



КАБАРДИНО-БАЛКАРСКАЯ

Издаётся
с 1 июня 1921 года

ПРАВДА

№138 (25373)
Четверг, 18 ноября
2021 года



Учредители: Парламент и Правительство КБР

gazeta.kbrpravda.ru

В содружестве
между регионами
двух стран
заложен
огромный
потенциал



Яркий
след

с. 2

с. 2



Развивать
город
вместе

с. 3



От донорства
костного
мозга
до проблем
суицида

с. 3



Скаковой
сезон-2021
в цифрах
и фактах

с. 4

НАГРАЖДЕНИЕ

Сохраняя традиции учительского мастерства

В Министерстве просвещения, науки и по делам молодёжи КБР состоялось награждение победителей и призёров региональных этапов профессиональных конкурсов «Учитель года России», «Воспитатель года России» и «Мастер года».



Шестерых победителей конкурсов приветствовал министр просвещения, науки и по делам молодёжи Анзор Езаев. В приветственном слове было отмечено, что региональный конкурс «Мастер года» в текущем году проходил в республике впервые, наши мастера приняли участие в его республиканском и всероссийском этапах. Вместе с ними в министерстве были рады приветствовать победителей конкурсов, ставших традиционными: «Учитель года» и «Воспитатель года».

В рамках сегодняшней встречи мы подводим итог годичной работы огромного количества людей, задействованных в трёх базовых конкурсах, – сказал Анзор Клишибиевич. – Слова признательности мы говорим не только победителям, но и всем, кто представляет професси-

ональное мастерство нашей республики, муниципальным командам и педагогам, которые стояли у истоков их формирования. Каждого из вас мы ценим и надеемся, что сегодняшний ваш успех послужит фундаментом для дальнейшего профессионального и творческого роста. Нам очень приятно, что республика сохраняет традиции учительского мастерства и профессиональной подготовки наших детей, всё это говорит о здоровой и жизнеспособной системе образования. Выражаем благодарность всем наставникам, школьным командам, управлениям и департаментам образования республики.

Почётные грамоты Министерства просвещения, науки и по делам молодёжи КБР вручены лауреату Всероссийского конкурса «Учитель года России», преподавателю иностранного языка школы №95 г. Майского Карине Кушковой, победителю регионального этапа Всероссийского конкурса «Воспитатель года России», воспитателю дошкольного отделения №22 школы №4 г. Прохладного Анастасии Ворон, победителю регионального этапа Всероссийского конкурса «Мастер года», мастеру производственного обучения агропромышленного колледжа Оксане Нагудовой, призёрам регионального этапа Всероссийского конкурса «Мастер года», мастерам профессионального обучения: многопрофильного колледжа г. Прохладного Валентине Махота, колледжа «Строитель» Галине Баллиевой, Эльбурского регионального колледжа Лейле Мурачаевой.

Анастасия Ворон, представившая республику на всероссийском этапе конкурса в Сочи, поделилась, насколько это было непросто, волнительно и в какие-то моменты даже страшно, но очень интересно и познавательно с профессиональной точки зрения. Для неё это был первый в жизни конкурс, и он воспринимался ею как бег с препятствиями, после преодоления которых появляются силы, уверенность в себе и открываются новые горизонты. Анастасия приняла свою первую победу как ступень в саморазвитии, стимул в профессиональной деятельности и хорошую возможность обмена опытом. Начинала свою профессиональную деятельность А. Ворон в должности младшего воспитателя. Сегодня воспитателя переполняют творческие идеи и планы по их реализации.

Марина БИДЕНКО.
Фото автора

ХОРОШАЯ НОВОСТЬ

В топ-10 регионов по динамике оборота общественного питания

По итогам рейтинга агентства «РИА-Рейтинг», составленного на основе данных официальной статистики, в январе-сентябре 2021 года оборот в сфере общественного питания увеличился в 83 регионах России, однако темпы роста существенно отличались. Кабардино-Балкария заняла десятую строчку рейтинга: за 9 месяцев текущего года оборот общепита в регионе вырос на 38,1 процента и составил 4,5 миллиарда рублей.

Наиболее существенные темпы роста зафиксированы также в Приморском крае, Республике Алтай, Республике Северная Осетия-Алания, Республике Крым, Калининградской и Брянской областях, Москве, Санкт-Петербурге, Еврейской автономной области. Ресторанный бизнес признан одним из наиболее пострадавших от последствий коронавирусной инфекции секторов экономики. По итогам 2020 года в целом по Российской Федерации оборот общественного питания снизился на 20,7 процента, что стало одним из худших показателей среди всех отраслей экономики.



На этом фоне результаты текущего года выглядят обнадеживающе, считают специалисты «РИА-Рейтинг», так как ситуация в экономике постепенно стабилизировалась, ограничения в отрасли снимались, мобильность населения восстанавливается.

В среднем по России по итогам трёх кварталов 2021 г. оборот общественного питания по сравнению с аналогичным периодом предыдущего года вырос на 27,4 процента.

К 80-ЛЕТИЮ ФОРМИРОВАНИЯ 115-Й КАВАЛЕРИЙСКОЙ ДИВИЗИИ

За доблесть и отвагу

По данным Книг памяти КБР, в годы Великой Отечественной войны 76 представителей рода Кажаровых из Кабардино-Балкарии не вернулись с полей сражений. Наше исследование посвящено Хаширу Мусовичу, вернувшемуся с войны.



Хашир Мусович родился в 1920 году в семье Мусы и Налькоз Кажаровых в селе Кызыбур-2 (ныне с. Исламей). В 1938 г. окончил семь классов неполной средней школы и поступил в Нальчикскую зубо-врачебную школу, которую окончил в июне 1941 г. Был направлен в райамбулаторию с. Каменномостское Нагорного района на должность зубного врача, где проработал с июля по декабрь 1941 года.

Хашир Мусович женился на Каралхан Абазовой. Позже у них родились сыновья Мухамед, Валерий, Мурад и дочь Мария. В мае 1947 г. Хашир Кажаров уволен в запас. С августа 1947 г. работал заведующим районным отделом здравоохранения в с. Сармаково. Был избран секретарём партбюро первичной партийной организации при Нагорном райисполкоме, членом Нагорного РК ВКП(б), избран депутатом райсовета депутатов трудящихся. В 1953-1956 гг. работал в Заокско заведующим райздравотделом. В 1956-1961 гг. – заведующим Баксанской районной санэпидемстанцией. Работал зубным врачом в Баксанской районбольнице. Неоднократно избирался членом партбюро больницы, председателем РК профсоюза медицинских работников. Отличник здравоохранения.

II степени. В феврале 1961 года его труд отмечен медалью «За трудовую доблесть». Кажаров Хашир Мусович умер 1 мая 2000 года в Баксане.

Хашир Кажаров принимал участие в героической обороне Сталинграда в составе 316-го кавалерийского полка 115-й отдельной кавалерийской дивизии и подполковник награжден медалью «За оборону Сталинграда». Однако награда не была вручена и позже родственникам не передана. Сына фронтовика, Муаеда Кажарова, мы нашли в Нальчике. 4 июля 2020 года от его имени обратились в Главное управление кадров МО РФ с просьбой рассмотреть вопрос о передаче к медали «За оборону Сталинграда» Вашего отца, Кажарова Хашира Мусовича, рассмотрено. Передача Вам удостоверения к медали «За оборону Сталинграда» будет организована в установленном порядке после поступления его из Управления Президента РФ по государственному наградам».

Наш очередной поиск завершился успешно. 23 февраля 2021 года, спустя более 78 лет после подписания указа о награждении, в Доме Правительства КБР Глава республики К. Коков в торжественной обстановке передал кандидату медицинских наук Муаеду Хашировичу Кажарову удостоверение к медали «За оборону Сталинграда» его отца, старшего лейтенанта медицинской службы Кажарова Хашира Мусовича.

Ахмед и Диана НАХУШЕВЫ

СОЦИУМ

Каширговы из Арика – сельская семья года в России

Как сообщала наша газета, семья Каширговых из Терского района стала победителем Всероссийского конкурса «Семья года-2021». Конкурс прошёл в шестой раз, его организаторы – Министерство труда и социальной защиты РФ и Фонд поддержки детей, находящихся в трудной жизненной ситуации. В нём пять номинаций: «Многодетная семья», «Молодая семья», «Сельская семья», «Золотая семья» и «Семья – хранитель традиций».



Семья Дианы и Зураба Каширговых победила в номинации «Сельская семья». Зураб Каширгов работал в правоохранительных органах, сейчас на пенсии. Его добросовестная служба отмечена наградами: «За отличную службу», «Отличник МВД», «За отличие в службе». II степени, «Участник боевых действий», «За службу на Кавказе». Благодарностью министра внутренних дел КБР Диана работает швейей. У них трое детей – все они школьники, за примерное поведение и хорошую учёбу отмечены грамотами. Стаж семейной жизни Каширговых – 17 лет.

Как рассказала главный специалист по социальным вопросам местной администрации Терского района Лариса Шаламанова, семьи из Терского района участвуют в конкурсе ежегодно: сначала кандидатуры представляют муниципалитеты, проводится конкурс на уровне района, затем победители попадают на республиканский этап. В последние два года конкурс проводится в заочном формате – на суд жюри представляются презентации, которые включают видеоролики, фотографии, документы, свидетельствующие об успехах родителей и детей. По итогам Всероссийского конкурса ежегодно издаётся богато иллюстрированный сборник с подробными

рассказами о семьях победителей и лауреатов, а самим победителям вручаются подарки и дипломы. Семья Каширговых, которая стала победителем всероссийского этапа конкурса, проживает в селении Арик. «Конечно, эмоции зашкаливают, – говорит Диана. – Всё это очень радостно и неожиданно. Принять участие в конкурсе предложила классный руководитель сына. Мы выбрали номинацию – «Сельская семья». Старшая дочка вместе с подругой сняли и смонтировали видео-ролик-презентацию, собрали грамоты мужа, детей и отправили на конкурс. Честно говоря, я решила, что это школьное мероприятие, и о том, что мы будем участвовать в федеральном конкурсе, даже не подозревала. А о победе узнала от Ларисы Михайловны Шаламановой».

Всероссийский конкурс «Семья года» направлен на повышение общественного престижа семей, ведущих здоровый образ жизни и активно участвующих в жизни местного сообщества, региона, страны. В этом году в конкурсе приняли участие свыше 3 тысяч семей из всех регионов страны, в финал вышли 366 семей, 85 из них стали победителями. В том числе лауреатами конкурса стали пять семей из Кабардино-Балкарии.

Расул ГУРТУЕВ

При Администрации Главы КБР действует круглосуточная антикоррупционная телефонная линия: 8 (8662) 40-89-70, 40-34-32

ПРОГНОЗ ПОГОДЫ

Пятница, 19 ноября. Днём: + 4... + 7. Ночью: + 1... + 2. Пасмурно
Суббота, 20 ноября. Днём: + 5... + 7. Ночью: + 3... + 4. Пасмурно

